

грѣхахъ? До того ли вамъ на посидѣнкахъ... Это ли благодарность Спасителю нашему, пролившему за насть кровь Свою? Это ли участие наше въ страданіяхъ Христовыхъ? Это ли не пренебреженіе къ голосу матери нашей—церкви православной, призывающей насть на спасительный подвигъ поста? Это ли нерадѣніе о своемъ спасеніи? И что будетъ съ нами, если мы послѣ такого приготовленія дѣрзнемъ приступить къ святой Чашѣ?

Ахъ, братіе! оставьте пагубный обычай вашъ собираясь въ великий постъ на посидѣнки, не оскверняйте имъ святыхъ дней поста, не омрачайте радости, какая бываетъ на небеси и о единомъ грѣшницѣ кающемся. Именемъ Господа, Спасителя нашего, собственнымъ вашимъ спасеніемъ убѣждаю васъ и прошу оставить вашъ недобрый обычай. Аминь.

Священникъ Николай Тихомировъ.

Поученіе въ день Срѣтенія Господня.

Какъ намъ достигнуть доброй кончины?

Нынъ отпущающи раба Твоего, Владыко, по малому Твоему, съ миромъ (Лук. 2, 29).

При такихъ словахъ можно подумать, братіе, что Богопріимецъ Симеонъ доселѣ былъ въ изгнаніи и теперь только возвратился подъ родной кровъ,—находился доселѣ въ узахъ и теперь только исходитъ на свободу... Причину радостнаго настроенія Богопріимца предъ смертію открываетъ намъ св. евангелистъ Лука, когда замѣчаетъ о старцѣ Симеонѣ: *человѣкъ сей праведенъ и благочестивъ бывъ чая упыхи Израилевы: и Духъ бывъ святъ въ немъ* (Лук. 2, 25). Вотъ путь, которымъ праведный Симеонъ достигъ возможности скончаться въ мирѣ. Вотъ путь, идя которымъ, и каждый изъ насть, безъ страха и смущенія можетъ встрѣтить часть смертный. Для этого нужно быть праведнымъ и благочестивымъ, имѣть вѣру въ Искупителя и стараться сдѣлаться жилищемъ Св. Духа.

Для мирной кончины потребна прежде всего праведность, непорочность. И въ то время, когда намъ не угрожаетъ еще смерть, тяжело бываетъ, если совѣсть наша живо представить намъ какую нибудь обиду, нанесенную нами ближнему: но несравненно тяжелѣе должно быть намъ при смерти, когда душа наша живѣе восчувствуетъ неправды, сдѣланныя нами въ жизни. Тогда неправедный человѣкъ претерпѣваетъ самыя тяжкія мученія, тѣ мученія, которыя

мы привыкли объяснять страданиями тѣленсими. Но тѣло ли всему виною? Страдания тѣла бывают и у праведныхъ людей, однако же душа ихъ отходитъ ко Господу въ мирѣ, потому что совѣсть ихъ, совершенно мирная умиротворяетъ и тѣло,—и душа ихъ, свободная отъ тяжестей грѣховныхъ, легко возносится къ небу.

Второе средство, при помощи которого мы можемъ безбоязненно встрѣтить часъ смертный, есть благочестіе, любовь къ Богу. Посмотримъ на сына, любящаго своего отца и долго бывшаго въ разлукѣ съ нимъ; съ какою радостію стремится онъ подъ кровь отеческій! И человѣкъ, любящій Господа своего, съ радостію спѣшить въ двери гроба, зная, что это,—единственный путь къ возврату въ домъ Отца небеснаго. А безъ любви къ Отцу небесному, безъ привязанности къ горнему отечеству переходъ въ другой міръ, по необходимости, долженъ быть тяжелъ и мраченъ. Какъ съ миromъ идти туда, куда не хотѣлось бы намъ идти никогда? Какъ предстать предъ лицѣ Того, Кто во все продолженіе земной жизни былъ забываемъ или прогнѣвляемъ? Умирающій грѣшникъ подобенъ рабу, который пойманъ въ бѣгствѣ и насильно влечется къ своему господину. Можно ли тутъ не трепетать, не мучиться совѣстію?

Третье средство, при помощи которого мы можемъ мирно встрѣтить часъ смертный, есть живая вѣра въ Иисупителя нашего, Господа Іисуса Христа. Худо безъ вѣры и въ продолженіи жизни, но несравнено хуже при смерти. въ самыя важныя и рѣшительныя минуты. Можно ли положиться тогда на самого себя, на свое мужество, на свою мудрость, даже на самую добродѣтель? Почувствовали мы приближеніе смерти, и объемлетъ нась страхъ,—смущается разумъ, такъ увѣрявшій нась ранѣе въ нашихъ достоинствахъ и заслугахъ,—возстаетъ совѣсть, напоминая намъ о давно забытыхъ грѣхопаденіяхъ нашихъ. Только живая вѣра въ Бога, непоколебимое упованіе на заслуги искупителя нашего Іисуса Христа и могутъ успокоить нась въ тяжкую минуту смерти. Знаю: говорить въ успокоеніе свое праведный Іовъ, смущаемый страхомъ смерти,—знаю: Искупитель мой живъ, и Онъ въ послѣдній день воставить изъ праха распадающуюся кожу мою.

Для того, чтобы безъ страха и трепета встрѣтить часъ смертный, необходимо, наконецъ, быть исполнену Духа Святаго. Какъ смерть отягчить руку свою надъ тѣмъ, въ комъ видить Святаго Духа? И вѣяніе прохладнаго воздуха облегчаетъ страданія болѣща-го, и дыханіе усть матери или друга услаждаетъ томленіе лежаща-

го на одрѣ смертномъ. Какое же облѣгченіе производить въ душѣ умирающаго благодатное вѣяніе Духа Божія? И можетъ ли Онъ не осѣять въ минуту смерти душу, которая была вѣрною Ему въ продолженіи всей жизни? Такое вѣяніе Духа Божія въ часъ смертный должно бы быть удѣломъ и каждого изъ насъ, братіе, ибо мы при самомъ началѣ жизни нашей—въ таинствѣ св. крещенія и въ продолженіи жизни—во всѣхъ прочихъ таинствахъ приемлемъ благодать Святаго Духа. Если же мы боимся и трепещемъ смерти, то потому, что не имѣемъ благихъ мыслей, дѣлъ и своими грѣхами, неправдами удаляемъ отъ себя Духа Божія.

Будемъ подражать жизни праведнаго Симеона: постараемся быть людьми праведными и благочестивыми, будемъ хранить живую вѣру въ Бога, непоколебимое упованіе на заслуги Искупителя нашего Іисуса Христа, всѣми силами будемъ стремиться къ тому, чтобы сдѣлаться живыми храмами Духа Святаго, дабы и нась Господь сподобилъ христіанскія кончины живота нашею, безболезненны, не-постыдны, мирны и добраю отвѣта на страшнѣмъ судищи Своемъ. Аминь.

Священникъ Николай Тихомировъ.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Служенія Архипастыря.

19 декабря. Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Варнавою въ Каѳедральномъ соборѣ совершено всенощное бдѣніе. Въ служеніи участвовали: іеромонахъ Крестовой церкви Архіерейскаго дома Корнилій и соборное духовенство. На „Буди имя Господне“ Владыка сказалъ поученіе о спасительномъ значеніи для христіанина установленныхъ св. церковью постовъ.

20 декабря. Въ Каѳедральномъ соборѣ совершена литургія Членомъ Свят. Синода, Архіепископомъ Литовскимъ и Виленскимъ Тихономъ, и послѣ литургіи въ сослуженіи Преосвященнѣйшаго Епископа Варнавы молебень Пресвятой Богородицѣ. Во время причастнаго стиха Преосвященнѣйший Епископъ Варнава привѣтствовалъ рѣчью нового начальника губерніи г. Ордовскаго-Танаевскаго, прибывшаго въ тотъ же день въ Тобольскъ, и благословилъ его святою иконою. Въ служеніи принимали участіе епархиальный миссіонеръ-проповѣдникъ, архимандритъ Августинъ, іеромонахъ Крестовой церкви Корнилій и соборное духовенство. За литургіей рукоположенъ въ санъ священника діаконъ церкви села Нижне-Манайскаго, Ялуторовскаго уѣзда, Александръ Лебедевъ.